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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Поява 3 жовтня 1990 р. Об’єднаної Німеччини на 

світовій політичній карті стала однією з найбільших серйозних подій кінця 

1980-х – початку 1990-х рр., незважаючи на певну протидію таких держав, як 

Франція та Велика Британія. Це суттєво змінило баланс сил у Європі, який 

було встановлено ще після закінчення у 1945 р. Другої світової війни. Однак 

перед новою державою постав ряд викликів, як в сфері внутрішньої, так і 

зовнішньої політики, адже змінювалися пріоритети щодо розвитку 

європейських інтеграційних процесів. 

Дуже болючим було питання реінтеграції земель колишньої НДР та 

перехід цієї частини країни до принципів демократичного життя. Важливим 

було питання зміни ролі Об’єднаної Німеччини в системі європейської та 

світової безпеки, внаслідок того, що об’єднання дозволило стати країні 

найважливішою державою в Західній Європі. 

Возз’єднання Німеччини здійснило великий політичний вплив на 

міжнародні відносини на всьому європейському континенті. Німецько-

польський кордон став новою зовнішньою межею ЄС, що автоматично 

означало нову роль для Німеччини в країнах Центральній і Східної Європи. 

Після об’єднання країна потребувала підтвердження свого високого статусу 

на міжнародному рівні загалом і на теренах Європи зокрема. 

Виходячи з цього, актуальність теми зумовлена значенням позиції 

Федеративної Республіки Німеччина щодо розвитку та поглиблення 

європейської інтеграції, зокрема в контексті розширення Європейського 

Союзу. Німеччина як політичний та економічний лідер серед держав Європи 

є своєрідним локомотивом європейських інтеграційних процесів. Без згоди 

ФРН нові держави-члени, а також кандидати на вступ, навряд чи можуть 

отримати достатню підтримку своїх позицій у Європейському Союзі. Тому 

наукове дослідження позицій провідних політичних сил ФРН щодо 

європейської політики загалом та інтеграції на теренах континенту зокрема 



4 

становить суттєвий теоретичний і практичний інтерес, зокрема, для 

зовнішньополітичного курсу України. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Німеччини упродовж 

періоду 1990 – 2055 рр. 

Предметом дослідження є європейський напрям зовнішньополітичної 

стратегії ФРН у 1990-х – на початку 2000-х рр. 

Хронологічні межі охоплюють період з 1990 р. до 2005 р. Нижня 

хронологічна межа зумовлена об’єднанням ФРН з НДР в єдину державу та 

радикальними демократичними перетвореннями в країнах Центрально-

Східної Європи. Верхня хронологічна межа – 2005 р. – зумовлена 

завершенням періоду перебування при владі коаліції на чолі з Герхардом 

Шредером та, відповідно, формуванням нових зовнішньополітичних 

пріоритетів ФРН у європейському напрямку. 

Географічні межі дослідження охоплюють ФРН у кордонах від 3 

жовтня 1990 р., а також країни Європи. 

Мета роботи – дослідити і висвітлити особливості формування та 

реалізації європейської політики Федеративної Республіки Німеччина в 

контексті розширення ЄС в умовах радикальної зміни європейської системи 

міжнародних відносин від завершення доби “холодної війни” до початку  

XXI століття. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– охарактеризувати історіографію та джерельну базу дослідження; 

– розкрити історичний контекст формування європейської політики  

ФРН до 1990 р.;  

– висвітлити позицію канцлера Г. Коля та уряду щодо інтеграційних 

процесів на континенті у 1990-х рр.; 

– проаналізувати конкретні ініціативи уряду Г. Коля в контексті 

налагодження взаємовідносин з країнами ЦСЄ; 

– з’ясувати сутність та особливості європейської зовнішньополітичної 

стратегії уряду Г. Шредера. 
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Методологічну основу дослідження становлять принципи науковості, 

історизму та об’єктивності, всебічного вивчення проблеми, системного 

підходу. Відповідно до мети і завдань дослідження застосовувалися такі 

спеціальні методи: історіографічного аналізу і синтезу, критичного 

осмислення джерел, періодизації, ретроспективний, порівняльно-історичний, 

проблемно-хронологічний, синхронний, діахронний та структурно-

функціональний. В комплексі вони дозволили всебічно розкрити визначену в 

роботі проблему  та розв’язати задекларовані завдання. 

Апробація результатів дослідження відбувалася під час участі у 

березні 2022 р. в студентській науковій конференції (в дистанційній формі, 

тема “Ключові напрямки та проблеми європейської політики Німеччини у     

90-х рр. XX ст.”), а також під час попереднього захисту кваліфікаційних 

робіт на засіданні кафедри всесвітньої історії (17 травня 2022 р.). 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали можуть 

використовуватися здобувачами вищої освіти для підготовки до 

семінарських занять з курсу “Новітня історія країн Європи та Америки (1945 

– до сьогодення)”, написання курсових і дипломних робіт, а також в процесі 

викладання всесвітньої історії у закладах загальної середньої освіти. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основними 

завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, поділених на 

окремі підрозділи, висновків, списку використаних джерел та літератури. 

Загальний обсяг роботи – 58 сторінок, обсяг основної частини – 51 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, зовнішньополітичний курс ФРН на європейському напрямку 

після об’єднання визначався рядом чинників, пов’язаних з глобальними 

змінами, що відбулися в середині 1980-х і початку 1990-х рр. як на світовій 

арені, так і в самій Німеччині. До найважливіших з них  належать закінчення 

“холодної війни”, розпад соціалістичного табору та дезінтеграція СРСР, 

об’єднання західної та східної Німеччини в єдину державу. При цьому 

останній фактор  можна віднести до числа основних, так як з підписанням у 

Москві 12 вересня 1990 р. Договору про остаточне врегулювання щодо 

Німеччини для неї завершився післявоєнний період, у тому числі і в 

питаннях зовнішньополітичної діяльності.  

Після об’єднання перед ФРН, як і перед іншими європейськими 

країнами, постав цілий ряд завдань, головними з яких були: по-перше, 

подолати наслідки розколу, викликаного багаторічним конфліктом між 

Сходом і Заходом, а по-друге, зберегти та посилити в умовах глобалізації 

своє місце для того, щоб успішно протистояти зростаючій конкуренції в 

галузі економіки і зовнішньої політики. 

Зовнішня політика Німеччини упродовж досліджуваного періоду за 

своїм характером була не німецькою, а європейською. Тому її становлення  в 

нових геополітичних умовах мало велике значення для її партнерів по 

Євросоюзу. Більше того, саме остаточне оформлення ЄС як наднаціональної 

організації було найголовнішим позитивним результатом проведення 

німецької зовнішньої політики. Причому, у процесі формування її 

європейського напряму піднесення авторитету ФРН було досягнуто не в 

рамках військовополітичних зв’язків з країнами Заходу, а в системі 

західноєвропейського співробітництва, що було фундаментом європейського 

курсу канцлера Г. Коля. Саме завдяки активній зовнішній політиці, 

насамперед в євроінтеграційних процесах, об’єднаній Німеччині вдалося 
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посилити свій політичний статус та посісти своє чинне місце серед 

найвпливовіших країн не лише Європи, але й світу. 

В період перебування на посаді канцлера Г. Коля європейська політика 

Німеччини відзначалася динамічністю, підтверджуючи незмінність свого 

політичного курсу і готовність до поглиблення інтеграції в ЄС. Німецький 

уряд підписав Маастріхтський договір про утворення Європейського Союзу 

(1992 р.) під гаслом “не німецька Європа, а європейська Німеччина”. 

Унаслідок досягнення єдності Німеччини було подолано національний 

розкол і, тим самим, реалізовано основну мету західноєвропейської політики. 

Для Г. Коля незмінною залишалася спрямованість на європеїзацію 

Німеччини та недопущення кризових варіантів розвитку подій у країнах 

Центрально-Східної Європи, оскільки це могло негативно позначитися на 

становище в самій Німеччині. Саме тому відразу після об’єднання ФРН з 

НДР канцлер взяв курс на активну розбудову міждержавних політичних, 

торговельно-економічних та культурних відносин із країнами Центрально-

Східної Європи, їхнє залучення до європейських інтеграційних процесів.   

У перші роки канцлерства Г. Шредера глава уряду спирався на 

принципи “прагматизму” і “атлантизму”, відповідно до яких він прагнув 

розвивати німецько-французькі та німецько-американські відносини, отже, 

саме ці країни позиціонувалися як головні партнери ФРН. Східний напрям 

зовнішньої політики не мав першорядного значення для федерального 

канцлера: проведений аналіз демонструє, що інтереси Німеччини в 

східноєвропейському регіоні обмежувалися бажанням сприяти європейській 

інтеграції і співпраці з Росією в сфері безпеки. При цьому перший напрям 

Шредер визначав як пріоритетний. Такий підхід пояснювався бажанням 

Німеччини якнайшвидше подолати “розкол Європи”.  

Після 2001 р. концепція європейської політики Г. Шредера істотно 

трансформувалася: першочерговим завданням проголошувався розвиток і 

розширення російсько-німецького співробітництва, що було пов’язано і з 

переорієнтацією Г. Шредера в зовнішній політиці (від зазначеного часу 
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канцлер починає розглядати партнерство з Росією як вигідний економічний 

напрям). В той самий час Німеччина продовжувала підтримувати європейські 

прагнення Польщі, Чехії, Угорщини, Словаччини, Латвії, Литви та Естонії.  

Отже, європейський вектор зовнішньої політики ФРН за часів 

правління Г. Коля та Г. Шредера був одним з найважливіших напрямків. За 

допомогою цілого інструментарію різних методів урядам за короткий час 

вдалося зробити ФРН одним з найбільших та найсерйозніших гравців на 

міжнародній арені. Буквально за 15 років країна стала центральною 

державою Європи, навколо ідей якої об’єднувалися інші європейські країни. 

Більш того, за короткий період Німеччині вдалося досягти серйозних успіхів 

не тільки в рамках будівництва ЄС, а і в рамках діяльності 

Північноатлантичного альянсу. Серйозну активність дипломатичні кола ФРН 

розгорнули і в ООН. 

Завдяки діяльності обох урядів ФРН стала одним з найбільших 

авторитетних складових європейського співтовариства та серйозною силою 

на світовій політичній та економічній арені. 
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